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I dette kapitel om vækst i forskellige sammenhænge skal 

eleverne beskrive og undersøge forskellige former for 

vækst ð både lineær og ikke-lineær vækst. 

Eleverne skal anvende vækst både til at beskrive og 

forklare forskellige problemer og økonomiske 

sammenhænge fra hverdagen. 

En del opgaver i dette kapitel er formuleret, så der er flere 

mulige facit, da resultatet på forskellig måde afhænger af 

elevernes valg. Til disse opgaver anføres eksempelvis 

Elevernes egne svar eller Elevernes egne forklaringer. I 

disse tilfælde gives der ofte eksempler. 

 

 

  

OM KAPITLET ELEVFORUDSÆTNINGER 
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Målet er, at eleverne 

¶ kan forklare og beskrive vækst ved hjælp af en 

sproglig beskrivelse, en funktionsforskrift, en tabel og 

en graf 

¶ kan benytte digitale værktøjer, fx et regneark, til at 

undersøge og beskrive vækst 

¶ kan beskrive og anvende lineære og eksponentielle 

sammenhænge med forskrifter og grafiske billeder 

¶ kan anvende vækstfunktioner til at løse forskellige 

problemer fra hverdagen 

¶ kan anvende vækst til at beskrive og forklare 

økonomiske sammenhænge i hverdagen. 

 

 

 

 

 

I kapitlet arbejdes med følgende centrale fagord og 

begreber: 

¶ Lineær vækst 

¶ Stykkevis lineær vækst 

¶ Eksponentiel vækst 

¶ Rente 

¶ Rentetilskrivning 

¶ Vækstprocent

 

 

PRINTARK 

¶ A9 Vækst-match 

¶ E6 Begreber og fagord - Vækst 

MATERIALER 

¶ A4-papirer 

¶ Tændstikker 

DIGITALE VÆRKTØJER 

¶ Geometriprogram 

¶ Regneark 

 

 

 

 

 

 

På MULTIs hjemmeside er der en oversigt over, hvilke 

Fælles Mål der er sat op for arbejdet med kapitlet. 

  

ELEVMÅL FOR KAPITLET 

FAGLIGE BEGREBER 

HUSKELISTE 

FÆLLES MÅL 
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MÅL OG FAGLIGT INDHOLD 

I opgave 3, 4 og 5 (og senere i kapitlet) skal eleverne 

blandt andet udfylde tabeller for nogle funktioner. Der er 

ingen krav til antallet af indgange i disse tabeller, så ret 

beset vil en tabel med fx to tal og de tilsvarende 

funktionsværdier være en besvarelse. Det anbefales, at 

man i klassen aftaler, hvor mange søjler (værdier af den 

uafhængige variabel) der skal medtages. Kan eleverne 

udfylde en tabel med fx 5 søjler, vil de også kunne udfylde 

en tilsvarende tabel med 100 søjler, så der er ingen grund 

til at sætte tallet for højt. I besvarelse på dette opslag er 

medtaget 6 søjler. 

MATERIALER 

¶ Evt. et digitalt værktøj 

 

FACITLISTE OG UDDYBENDE VEJLEDNING 

OPGAVE 1 

A Elevernes egne svar. 

B Elevernes egne formuleringer. 

C Intet facit. 

 

OPGAVE 2 

A ð B Elevernes egne beskrivelser. 

 

OPGAVE 3 

A Herunder er sammenhængen vist med en tabel: 

Antal 

turbilletter 

1 2 3 4 5 6 

Samlet 

pris i kr. 

25 50 75 100 125 150 

 

Funktionsudtryk: f(x) = 25x, hvor x er antal turbilletter 

og f(x) er prisen i kr. 

Herunder er sammenhængen vist med en punktgraf: 

 

B Elevernes egne forklaringer. 

 

OPGAVE 4 

A Herunder er sammenhængen vist med en tabel: 

Antal 

koncertbilletter 

1 2 3 4 5 6 

Samlet pris i 

kr. 

220 400 580 760 940 1120 

 

Funktionsudtryk: f(x) = 180x + 40, hvor x er antal 

koncertbilletter og f(x) er prisen i kr. 

Herunder er sammenhængen vist med en punktgraf: 

 

B Elevernes egne forklaringer. 

 

OPGAVE 5 

A Herunder er sammenhængen vist med en tabel. 

Bemærk, at det her kan være fornuftigt med større 

óspringó end 1 i den uafhÞngige variable, og at andre 

valg end 50, 100, 150, ê kan vÞre lige s¬ fornuftige: 
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Antal 

gram 

50 100 150 200 250 300 

Samlet 

pris i 

kr. 

7,50 15,00 22,50 30,00 37,50 45,00 

 

Funktionsudtryk: f(x) = 0,15x, hvor x er antal gram slik 

og f(x) er prisen i kr. 

 

Herunder er sammenhængen vist med en graf: 

 

B Elevernes egne forklaringer. 

 

OPGAVE 6 

A Herunder er sammenhængen beskrevet i tabellen: 

Tid i 

timer 

0,25 0,50 0,75 1,00 1,25 1,50 

Antal 

kørte 

km 

20 40 50 60 70 1000 
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MATERIALER 

¶ Evt. et digitalt værktøj 

  

FACITLISTE OG UDDYBENDE VEJLEDNING 

OPGAVE 7 

A Voksende ð ligefrem proportional. 

B Voksende ð ligefrem proportional. 

C Aftagende ð ikke ligefrem proportional. 

D Voksende ð ikke ligefrem proportional. 

E Voksende ð ikke ligefrem proportional. 

 

OPGAVE 8 

A Herunder er vist en tabel over sammenhængen 

mellem antal omdelte reklamer og den samlede løn i 

kr.: 

Omdelte 

reklamer 

(x) 

30 60 90 120 150 

Løn (y) i 

kr. 

103,50 132,00 160,50 189,00 217,50 

 

B Herunder er sammenhængen vist med en graf. 

Bemærk, at der er tale om en punktgraf, og at 

punkernes tætte placering bevirker, at den fremstår 

som en ret linje. 

 

C Grafaflæsning. For at tjene 170 kr. skal Søren omdele 

100 reklamer. 

D f(x) = 0,95x + 75. 

E Kontrol af aflÞsning: 0,95 Å 100 + 75 = 95 + 75 = 170. 

F Timeløn ved 30 husstande i timen: 47,25 kr. 

Timeløn ved 20 husstande i timen: 31,50 kr. 

 

OPGAVE 9 

A Elevernes egne forklaringer. 

Den uafhængige variabel x er antal år efter 2016. 

Den afhængige variabel y er antal elever på skolen i år 

2016 + x. 

B Elevernes egne forklaringer. 

C Herunder er sammenhængen vist med en punktgraf: 

 

D Elevernes egne beskrivelser. 

E Når eleven skal starte i 9. klasse er der gået 9 år efter 

2016. Ifølge prognosen er der da y = -6,5 Å 9 + 175 º 

117 elever i skolen. Eleven kan altså regne med også 

at tage 9. klasse på skolen. 

F Hvis skolen skal eksistere i endnu 25 år skal den 

gennemsnitlige nedgang i elevtallet ikke være større 

end 3,2 elever pr. år. 
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OPGAVE 10 

A Herunder er vist en tabel over udviklingen af 

medlemstallet i KB35 i det første år: 

Måned 
Medlemsantal ved slutningen 

af måneden 

Januar 78 

Februar 81 

Marts 84 

April 87 

Maj 90 

Juni 93 

Juli 96 

August 99 

September 102 

Oktober 105 

November 108 

December 111 

 

B Herunder er sammenhængen vist med et 

søjlediagram. 

Funktionen for sammenhængen er f(x) = 3x + 78; 

x = 1, 2, 3, ê, 12, hvor x = månedsnummer: 

 

 

OPGAVE 11 

A Herunder er vist en tabel over, hvordan antallet af 

kuber vokser: 

Figurnummer 1 2 3 4 5 6 7 8 

Antal kuber 3 5 7 9 11 13 15 17 

 

B Herunder er vist en graf over sammenhængen mellem 

figurnummer og antal kuber: 

 

C Kn = 2n + 1; n Í N 

D K15 = 31; K25 = 51. 

 

OPGAVE 12 

A Herunder er vist en tabel over, hvordan antallet af 

kuber vokser: 

Figurnummer 1 2 3 4 5 6 7 8 

Antal kuber 1 4 9 16 25 36 49 64 

 

B Herunder er vist en graf over sammenhængen mellem 

figurnummer og antal kuber. Grafen er for f(x) = x2, 

for x Í N, altså i princippet en punktgraf på højre gren 

af parablen med ligningen y = x2. 

 

C  Kn = n2; n Í N. 

D  K15 = 225; K25 = 625. 
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OPGAVE 13 

A Elevernes egne forklaringer. 

Den uafhængige variabel x er antal måneder efter 

gældens stiftelse. 

Den afhængige variabel y er det beløb Maja skylder 

sine forældre efter x indbetalinger. 

B Maja har i alt lånt 3500 kr. 

C Maja afdrager 200 kr. om måneden. 

D Herunder er vist en graf over sammenhængen mellem 

antal måneder Maja afdrager og den samlede gæld: 

 

E Maja er færdig med at betale sin gæld efter 18 

måneder. Efter 17 måneder har hun betalt 3400 kr. 

Den sidste måned skal hun derfor kun betale 100 kr.  
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FACITLISTE OG UDDYBENDE VEJLEDNING 

OPGAVE 14 

A ð C Elevernes egne eksempler. 

 

OPGAVE 15 

A Den midterste graf viser Jespers tur. 

B Elevernes egne historier. 

 

OPGAVE 16 

A Elevernes egne forklaringer af de tre grafer. Nogle 

elementer, der kan forventes i forklaringerne er: 

Abonnement 1 ð den røde graf: 

Der er en fast månedspris på 60 kr. 

Der er 125 minutters fri taletid. 

Derefter koster taletiden 50 øre pr. minut. 

Abonnement 2 ð den gule graf: 

Der er en fast månedspris på 80 kr. 

Taletiden koster ca. 15 øre ( πȟρτχσφψȣ kr.) pr. 

minut. 

Abonnement 3 ð den blå graf: 

Der er en fast månedspris på 150 kr. 

Derefter er der fri tale. 

B Elevernes egne forklaringer. 

Ved 2 timers taletid (120 minutter) er det órßde 

abonnementó billigst. 

Ved 5 timers taletid (300 minutter) er det ógule 

abonnementó billigst. 

Ved 8 timers taletid (480 minutter) er det óbl¬ 

abonnementó billigst. 

C ð D Hvor meget taltid, Alma får for 100 kr. eller 160 

kr., afhænger af, hvornår spørgsmålet stilles. Vi 

forestiller os her, at det stilles før valg af abonnement, 

og at opgaven løses ved grafisk aflæsning. Svarene 

fremgår så af følgende skema: 

 100 kr. 160 kr. 

Abonnement 1 

(rød graf) 
205 minutter ca. 325 minutter 

Abonnement 2 

(gul graf) 
ca. 135 minutter ca. 545 minutter 

Abonnement 3 

(blå graf) 
0 minutter 

Al den tid hun 

ønsker 

 

E Elevernes egne forklaringer til Alma og Emilie. 

Da Alma gennemsnitligt taler i 3 timer og 40 minutter 

(220 minutter), og Emilie gennemsnitligt taler i 5 timer 

og 30 minutter (330 minutter), kan forklaringen 

tænkes at indeholde nogle af disse tal: 

 
Alma: 220 

minutter 

Emilie: 330 

minutter 

Abonnement 1 

(rød graf) 
107,50 kr. 162,50 kr. 

Abonnement 2 

(gul graf) 
ca. 112,50 kr. ca. 129,00 kr. 

Abonnement 3 

(blå graf) 
150,00 kr. 150,00 kr. 
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MATERIALER 

¶ Evt. et digitalt værktøj 

FACITLISTE OG UDDYBENDE FORKLARING 

OPGAVE 17 

A ð D Herunder er graferne for de fire funktioner indtegnet 

i samme koordinatsystem: 

 

E Elevernes egne beskrivelser. 

 

OPGAVE 18 

A Emma (og alle andre) har 16 tipoldeforældre. 

B I generationen, der er seks generationer tilbage, har 

Emma 64 forfædre. 

C Herunder er vist en graf over sammenhængen mellem 

antal generationer (x) og antal forfædre (y): 

 

D Funktionsforskriften er f(x) = 2x, hvor x er antallet af 

generationer, man går tilbage, og f(x) er antallet af 

forfædre i denne generation. 

E Elevernes egne undersøgelser ved hjælp af regneark. 

Herunder er vist et skærmdump fra Excel som 

eksempel: 

 

Af regnearket kan man aflæse, at hun skal 13 

generationer tilbage, for at finde over 5000 forfædre 

og 14 generationer tilbage, for at finde over 10 000 

forfædre. 

 

OPGAVE 19 

A Det er faktisk ikke muligt at udfylde tabellen, med 

mindre man har mindst ét tal i anden række. Hvis man 

kalder antallet af bakterier til tiden 0 for a, ser tabellen 

således ud: 

Antal timer 

(x) 

0 1 2 3 4 

Antal 

bakterier (y) 

a a Å 4 a Å 42 a Å 43 a Å 44 
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Antager vi nu, at der er 1 bakterie klokken 0, ser 

tabellen således ud: 

Antal timer 

(x) 

0 1 2 3 4 

Antal 

bakterier (y) 

1 4 16 64 256 

 

B Med udgangspunkt i den sidste tabel ser grafen 

således ud (men er dog i dette tilfælde kun defineret 

for x > 0): 

 

C Da 48 = 65 536 (< 250 000) og  

49 = 262 144 (> 250 000), går der mellem 8 og 9 

timer (8 timer og 58 minutter). 

D Elevernes egne undersøgelser ved hjælp af regneark. 

Herunder er vist et skærmdump fra Excel som 

eksempel. Af regnearksudsnittet herunder kan man se, 

at både med starttal 20 og med starttal 40 går der 

mellem 6 og 7 timer før bakterieantallet overstiger 250 

000: 

 

Hvis vi undersøger tiden mellem 6 og 7 timer 

nærmere (inddeler intervallet [6; 7[ i ti lige store dele), 

får man dette resultat: 

 

Heraf ses, at der med et starttal på 20 går mellem 6,8 

og 6,9 timer (med tre decimaler 6,805 timer) før 

bakterieantallet er 250 000. Med et starttal på 40 går 

der mellem 6,3 og 6,4 timer (med tre decimaler 6,305 

timer). 

 

OPGAVE 20 

A Da vækstfaktoren er angivet pr. dag, kommer svaret 

på fx første spørgsmål til at afhænge af, hvilke tre 

måneder der er tale om ð eller med andre ord, hvor 

mange dage man regner med der er i de tre 

måneder. Her er brugt et gennemsnit, dvs. da tre 

måneder er et kvart ¬r, er ótre m¬nederó sat til 365 : 4 

= 91,25 dage. Tilsvarende regnes 6 måneder om til 

365 : 2 = 182,5 dage (og resultaterne afrundet til hele 

tal efter de sædvanlige afrundingsregler). Vi har da: 

Efter 3 måneder er der 7 rotter. 

Efter 6 måneder er der 25 rotter. 

Efter 12 måneder er der 320 rotter. 

B Herunder er vist en graf over sammenhængen. Grafen 

er for funktionen y = 2 Å 1,014x: 

 

C Der vil gå cirka 729 dage (dvs. cirka to år), før de 2 

rotter er blevet til 50 000 rotter. 



 

VÆKST 
D Funktionsforskriften er f(x) = 40 Å 1,014x, hvor x er 

antal dage, og y er antallet af rotter efter x dage. 

E De 40 rotter formerer sig til 

6500 rotter i løbet af ca. 366 dage (ca. et år). 

1 000 000 rotter i løbet af ca. 728 dage (ca. to år).  
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MATERIALER 

¶ Evt. et digitalt værktøj 

PRINTARK 

¶ A9 Vækst-match 

  

FACITLISTE OG UDDYBENDE VEJLEDNING 

OPGAVE 21 

A Eleverne diskuterer eksemplet i teoriboksen. 

 

OPGAVE 22 

A Herunder er vist en tabel over, hvordan antallet af 

sæler voksede fra 2002 til 2010: 
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Herunder er vist en graf over, hvordan antallet af 

sæler voksede fra 2002 til 2010: 

 

B I 2020 vil der være 200 Å 1,118 æ 1112 sÞler i 

bestanden. 

 

OPGAVE 23 

A Herunder er vist en tabel over, hvordan antallet af 

sæler vokser over en årrække ved de to forslag. Antal 

sæler i forslag 2 er afrundet ð og det forudsættes, at 

eventuelle unger indregnes i de fem sæler, bestanden 

vokser med årligt i forslag 1. 
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Herunder er vist grafer over, hvordan antallet af 

sæler vokser over en årrække ved de to forslag: 
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Formlerne for de to vækstfunktioner er: 

Forslag 1: y = 5x + 5 

Forslag 2: y = 5 Å 1,25x 

Her er x antal år efter starten (år 0) og y er antal 

sæler det pågældende år. 

B Forslag 1 er lineær vækst. 

Forslag 2 er eksponentiel vækst. 

C Som det ses af tabellen fra spørgsmål A, går der 9 år 

med forslag 1 og mellem 10 og 11 år med forslag 2, 

før bestanden er oppe på 50 sæler. 

 

OPGAVE 24 

A Herunder er vist et søjlediagram over udviklingen på 

hærværkskontoen: 

 

B Det vil være naturligt for eleverne enten at vælge en 

lineær sammenhæng eller at vælge en eksponentiel 

sammenhæng, da det er de eneste vækstfunktioner, 

de kender til. 

Undersøger man de to muligheder ved hjælp af 

tendenslinjer, får man disse resultater: 

Lineær sammenhæng: 

 

Eksponentiel sammenhæng: 

 

Som det ses, er R-kvadrat-værdien meget tæt på 1 i 

den lineære model og lig med 1 i den eksponentielle. 

Det tyder selvfølgelig på, at den eksponentielle 

model er den bedste, men det vil også være 

acceptabelt at vælge den lineære model. 

Som det ses hører der til de to modeller følgende 

funktioner: 

Lineær: f(x) = -148,89x + 4648,1 

Eksponentiel: f(x) = 4729,4 Å e-0,04x 

Her er x antal óskolem¬nederó (dvs. juli undtaget) 

efter august 2016, og f(x) er den pågældende 

måneds udgifter til udbedring af hærværksskader. 

Tallet e er grundtallet for den naturlige 

logaritmefunktion ln(x), e = 2,7182818ê 

Funktionsudtrykket 4729,4Öe-0,04x svarer til udtrykket 

4729,4 Å ax for a = e-0,04 º 0,860789ê 

C De samlede hærværksudgifter i 2018/2017 er 

41302,27 kr. Elevrådet får derfor udbetalt 8697,73 kr. 
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y = -148,89x + 4648,1

R² = 0,9969
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D Den lineære model: 

Der går 3-4 (3,42) skolemåneder fra august 2017 før 

udgifterne er under 2500 kr., dvs. det sker efter denne 

model i november 2017. 

Den eksponentielle model: 

Der går ca. 5 (4,94) skolemåneder fra august 2017 før 

udgifterne er under 2500 kr., dvs. det sker efter denne 

model sidst i december 2017. 

 

AKTIVITET: VÆKST-MATCH 

 

DEL 1 

A ð C Eleverne klipper kortene ud og matcher de 

sammenhænge, der er ens, men vist med forskellige 

repræsentationer. Derefter vælger de en tredje 

repræsentation til at beskrive samme sammenhænge. 

 

 

  



 

VÆKST 
 

 

MATERIALER 

¶ Et digitalt værktøj 

  

FACITLISTE OG UDDYBENDE VEJLEDNING 

OPGAVE 25 

A Elevernes egne forklaringer. 

Regneudtrykket i cellen bevirker, at beløbet fra sidste 

termin (D5) fremskrives med den rentesats, der er 

indtastet i celle B2. 

B Celle C6: =D5*B2 

Celle C7 = D6*B2 

Hvis formlen i celle C6 skal kopieres nedad i C-søjlen, 

skal indholdet være =D5*B$2 

C Elevernes egne regneark. 

Efter 10 terminer står der 32 115,00 kr. på kontoen. 

D Pengene skal stå i banken i 15 terminer, før saldoen 

overstiger 35 000,00 kr. 

E Eleverne taler om brugen af regneark. 

 

OPGAVE 26 

A Efter første termin har Vilma 4635 kr. på sin konto. 

B Elevernes egne forklaringer. 

C Herunder er vist en tabel i et regneark hvoraf det 

fremgår, hvordan saldoen vokser med antallet af 

terminer: 

 

D Herunder er vist en graf, hvoraf det fremgår, hvordan 

saldoen vokser med antallet af terminer. 

Funktionsforskriften for grafen er f(x) = 4500 Å 1,03x. 

 

E Efter 7 terminer har Vilma 4500 Å 1,037 = 5534,43 kr. 

 

OPGAVE 27 

A Efter 6 måneder står der 8240 kr. på Askes konto. 

B Der går 4 terminer (2 år) før der står 9000 kr. på 

kontoen (9004,07 efter fjerde rentetilskrivning). 

C Efter 8 terminer har Aske fået 2134,16 kr. i rente. 

D Eleverne taler om deres løsninger i punkt A-C. 

 

OPGAVE 28 

A Herunder er vist en tabel i et regneark hvoraf de 

fremgår, hvordan saldoen vokser med antallet af 

terminer: 



 

VÆKST 

 

B Herunder er vist en graf, hvoraf det fremgår, hvordan 

saldoen vokser med antallet af terminer. 

Funktionsforskriften for grafen er f(x) = 10000 Å 1,04x. 

 

C Elevernes egne forklaringer. 

D Elevernes egne forklaringer. Saldoen vækster 

eksponentielt.  



 

VÆKST 
 

 

MATERIALER 

¶ Regneark 

  

FACITLISTE OG UDDYBENDE VEJLEDNING 

OPGAVE 29 

A Eleverne laver undersøgelser i regneark. 

Efter 10 år har Jonatan flest penge (Jonatan 16.247,57 

kr., Asif 15.516,59 kr.). 

Efter 15 år har Asif flest penge (Jonatan 17.503,25 kr., 

Asif 18.428,84 kr.). 

B Herunder er vist grafer, hvoraf det fremgår, hvordan 

drengens opsparinger udvikler sig med tiden: 

 

C Elevernes egne forklaringer. 

 

 

 

OPGAVE 30 

A Eleverne laver undersøgelser i regneark. Et regneark, 

der er opbygget som forslået i MULTI 8 kan hentes fra 

MULTIõs hjemmeside. 

B Elevernes egne forklaringer. 

C Celle B9: Der er ikke noget entydigt rigtigt svar her. I 

cellen skal der lægges 5,0 % (indholdet af celle B3) til 

beløbet i celle B8, så ethvert regneudtryk (fx 

=B8*(1+B3)), der bevirker det, vil være et rigtigt svar. 

I det regneark, der kan hentes fra MULTIõs 

hjemmeside, er indholdet af celle B9: 

=HVIS(HELTAL(A9)=A9 ; B8*(1+b$3) ; B8) 

Det er en betinget beregning, som man ikke kan 

forvente, at eleverne kan anvende. Den 

nødvendiggøres af, at der i B-søjlen kun skal tilskrives 

renter óhver anden gangó. En oversÞttelse af 

indholdet er: 

Hvis tallet til venstre for cellen er et helt tal 

[HELTAL(A9)=A9], skal tallet i cellen ovenover forøges 

med 5 % [B8*(1+B$3)] og skrives her. Ellers skal tallet 

ovenover bare skrives her igen [B8]. 

Celle C9: Her skal der lægges 2, 5 % (celle C3) til tallet 

i C8, så =C8 + C8*C3 eller =C8*(1+C3) er muligheder. 

Andre regneudtryk/formler kan også være rigtige. 

Ønskes formlen kopieret nedad, skal det nødvendige 

antal $-tegn selvfølgelig placeres rigtigt (dvs. der skal 

være $-tegn foran 3-tallet i C3). 

D Efter 15 år står der: 

31.183,92 kr. på Majas konto. 

31.463,51 kr. på Dagmars konto. 

E Herunder er vist to grafer over, hvordan saldoen i de 

to banker vokser år for år. Det nemmeste for eleverne 

vil være at bruge grafikken fra regnearket, og det vil 

også være fuldt tilfredsstillende, men bemærk, at x-

aksen er inddelt i terminer for Maja, det vil sige halvår. 
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OPGAVE 31 

A Eleverne laver undersøgelser i regneark. Et regneark, 

der kan anvendes til besvarelse af opgaven kan hentes 

fra MULTIõs hjemmeside. 

Det varer 18 terminer (9 år) før Anns bankformue 

overstiger 12.000 kr. (Til den tid er kørekortsprisen 

formentlig steget, så mon ikke Ann finder en anden 

mulighed til at finansiere sit kørekort?). 

B Eleverne laver undersøgelser i regneark. 

Ved fx en ógÞt-og-prøv-efter-undersßgelseó i 

regnearket ses, at Sif skal sætte 10.242 kr. i banken for 

at have 12.000 kr. efter 4 år. Hun skal altså indsætte 

5.242 kr. mere. 

C Eleverne laver undersøgelser i regneark. 

Hvis Sif sætter yderligere 4.500 kr. i banken, vil der 

være i alt 9.500 kr., som forrentes. Sif skal derfor bede 

om 3,0 % i halvårlig rente. Hun vil så have 12.034,32 

kr. efter 4 år. Faktisk vil 2,97 % være nok (12.006,30 

kr.), men mon ikke banken foretrækker at runde op til 

3,0 %? 

 

OPGAVE 32 

A Iben satte 8000 kr. i banken. 

 

OPGAVE 33 

A Eleverne taler om opbygning af regneark. 

B Eleverne laver skærmvideoer, der viser, hvordan de 

kan opbygge regneark. 

C Eleverne diskuterer opbygningen af deres regneark. 

 

OPGAVE 34 

A Eleverne laver undersøgelser i regneark. Et regneark, 

der kan anvendes til besvarelse af opgaven kan hentes 

p¬ MULTIõs hjemmeside. 

Af regnearket fremgår svarene på punkt A, B og D. 

 

B Se regneark. 

C Graf for funktionen y = 10000 Å 1,02x. 

 

D Der skal i alt betales 10000 Å 1,1252 = 12656,25 kr. 

E Eleverne diskuterer låneeksemplerne. 
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UNDERSØGELSE: ØKONOMISK RÅDGIVER 

 

DEL 1 

A Eleverne giver et økonomisk overblik. Eleverne kan 

eksempelvis fremstille tabeller i regneark og tegne 

grafer og de tre lånemuligheder. 

B Eleverne laver en beskrivelse af 

finansieringsmulighederne. 

C Eleverne giver et begrundet råd til Sofie. 
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MATERIALER 

¶ Et digitalt værktøj 

¶ Tændstikker 

¶ A4-papirer 

PRINTARK 

¶ E6 Begreber og fagord - Vækst 

  

FACITLISTE OG UDDYBENDE VEJLEDNING 

TEMA: EKSPERIMENTER MED VÆKST 

 

DEL 1 

A Eleverne fremstiller pladen, hvorpå tændstikkerne 

skal lande, ved at følge instruktionerne. 

 

DEL 2 

A Eleverne fremstiller og udfylder en tabel i et 

regneark. 

B Eleverne udfører eksperimentet 15 gange. 

C Eleverne tegner en graf, der viser sammenhængen 

mellem antal kast og antallet af tændstikker, der 

kastes for hver gang. 

D Eleverne undersøger, om der er en sammenhæng. 

Forventningen er, at det ved hvert kast er cirka den 

samme procentdel af de kastede tændstikker, der 

krydser linjerne. Hvis dette holder stik, vil antallet af 

tÞndstikker, der óg¬r videreó i spillet vÞre 

eksponentielt aftagende. 

E Eleverne gentager eksperimentet for at indsamle 

mere data. 

F Eleverne diskuterer, om de kunne have forudsagt 

sammenhængen. 

 

 

 

 

EVALUERING 

 

DEL 1 

A ð C Elevaktivitet. Eleverne forklarer betydningen af de 

begreber, de har lært om. 

 

DEL 2 

A ð B Elevaktivitet. Eleverne viser eksempler og skriver 

deres egen forståelse af de begreber, de har lært om. 

 

DEL 3 

A Lineær sammenhæng (ligefrem proportionalitet). 

B Lineær sammenhæng (ligefrem proportionalitet). 

C Eksponentiel sammenhæng. 

D Lineær sammenhæng. 

E Eksponentiel sammenhæng. 

 

DEL 4 

Sammenhænge fra DEL 3. Bemærk igen, at der ikke er 

specifikke krav til antallet af tabelindgange, eller til 

værdierne af den uafhængige variable. Der er altså 

mange andre mulige (rigtige) svar på denne opgave 

end dem, der anføres her. 

A Herunder er sammenhængen vist ved hjælp af en 

tabel: 

Antal 

gram slik 

50 100 150 200 250 

Samlet 

pris i kr. 

5,50 11,00 16,50 22,00 27,50 

 

Sammenhængen kan beskrives med 

funktionsforskriften f(x) = 0,11x, hvor x er antal 

købte gram og f(x) er prisen i kr. 

 

C Herunder er sammenhængen vist ved hjælp af en 

graf: 
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Herunder er sammenhænge vist ved hjælp af en 

tabel: 

Antal 

halvår 

0 1 2 3 4 

Antal 

kaniner 

6 12 24 48 96 

 

Sammenhængen kan beskrives med 

funktionsforskriften f(x) = 6 Å 2x, hvor x er antal 

halvår og f(x) er antal kaniner. 

 

Herunder er sammenhængen vist ved hjælp af en 

graf: 

 

 

D Herunder er sammenhængen vist ved hjælp af en 

tabel: 

Antal 

fotos 

10 20 30 40 50 

Samlet 

pris i kr. 

32,50 40,00 47,50 55,00 62,50 

 

Sammenhængen kan beskrives med 

funktionsforskriften f(x) = 0,75x + 25, hvor x er 

antal fotos, der skal fremkaldes, og f(x) er den 

samlede pris i kr. inklusiv forsendelse. 

 

Herunder er sammenhængen vist ved hjælp af en 

graf: 

 

 

DEL 5 

A Efter 6 terminer står der 7.990,16 kr. på kontoen. 

B Med en rente på 5 % vil indeståendet efter 4 

terminer være 7.900,79 kr. Eftersøgningen kan 

forfines, så man rammer 7.900 kr. præcist (r = 

4,99738 %), men så forsvinder al realisme ud af 

opgaven. 

C En startkapital på 8.000 kr. og en rente på 2,5 % 

giver 9509.49 kr. efter 7 terminer. Også her kunne 

eftersøgningen forfines (7.992,10 kr. giver 9.500,10 

kr.), men i praksis giver det ingen mening. 
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MATERIALER 

¶ Evt. lommeregner 

  

FACITLISTE OG UDDYBENDE VEJLEDNING 

TRÏN 1 Å FÏRDIGHEDER 

OPGAVE 1 

A Herunder er sammenhængen beskrevet ved hjælp af 

en tabel: 

Antal uger 1 2 3 4 5 

Antal 

fodboldkort 
3 6 9 12 15 

 

Sammenhængen kan beskrives med 

funktionsforskriften f(x) = 3x, hvor x er antallet af 

uger, og f(x) er antallet af fodboldkort, som Lasse har 

modtaget i løbet af x uger. 

Herunder er sammenhængen beskrevet ved hjælp af 

en graf: 

 

 

OPGAVE 2 

A Elevernes egne beskrivelser. 

B Elevernes egne tabeller. 

 

OPGAVE 3 

A ð D Elevernes egne eksempler. 

 

OPGAVE 4 

A Der er mange muligheder, og enhver figurfølge, der til 

figur 1 tilføjer fire kvadrater i hvert trin efter et eller 

andet system, vil være en rigtig løsning. Den mest 

óoplagteó er formentlig denne: 

 

B Antallet af kvadrater er fire gange figurnummeret plus 

én. 

C A(n) = 4n + 1, hvor n er figurnummeret, og A(n) er 

antallet af kvadrater i figur nr. n. 

D Figur nr. 10 består af 41 kvadrater. 

Figur nr. 50 består af 201 kvadrater. 

 

OPGAVE 5 

A Eksponentiel sammenhæng (voksende). 

B I 2016 var der 15.000 indbyggere i byen. 

C År 2017 15.750 indbyggere. 

År 2018 16.538 indbyggere. 

År 2030 29.699 indbyggere. 

D Efter modellen vokser byens indbyggertal med 5 % 

årligt. 

 

OPGAVE 6 

A ð B Elevernes skriver funktionsforskrifterne. Der er 

uendeligt mange muligheder. 

 

 


